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ВСТУП 

Актуальність теми. Сучасний етап суспільного розвитку 

характеризується зростанням уваги до проблеми збереження та зміцнення 

здоров’я молодого покоління, що зумовлено як глобальними тенденціями, так і 

національними пріоритетами України. Всесвітня організація охорони здоров’я 

визначає здоров’я однією з ключових умов сталого розвитку суспільства та 

підкреслює необхідність формування у молоді здатності відповідально ставитися 

до власного фізичного, психічного й соціального благополуччя. В умовах 

воєнного стану, соціально-економічної нестабільності, інформаційних та 

психологічних навантажень питання зміцнення здоров’я учнів набуває особливої 

важливості. 

Шкільна освіта відіграє провідну роль у становленні свідомого ставлення 

до здоров’я, формуванні навичок здорового способу життя та профілактиці 

ризикованої поведінки. Згідно з Державним стандартом базової середньої освіти 

та Концепцією «Нова українська школа», формування здоров’язбережувальної 

компетентності є однією з наскрізних компетентностей сучасного здобувача 

освіти, а предмет Біологія забезпечує визначальний навчально-пізнавальний 

потенціал у засвоєнні знань про анатомо-фізіологічні основи здоров’я, гігієну, 

психологічну грамотність і поведінкові стратегії, спрямовані на зміцнення 

здоров’я. 

Старша школа є критичним віковим періодом, коли у молоді формуються 

світоглядні орієнтації, життєві пріоритети й поведінкові установки. Учні 11 класу 

мають потребу в науково обґрунтованих знаннях про здоров’я, уміннях 

протистояти шкідливим звичкам, управляти емоційним станом, дотримуватися 

принципів раціонального харчування, фізичної активності та безпечної 

життєдіяльності. Проте практика показує, що у школярів недостатньо 

сформовані усвідомлені здоров’язбережувальні компетентності, а навчально-

методичне забезпечення потребує подальшого вдосконалення з урахуванням 
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сучасних психолого-педагогічних підходів, інтерактивних технологій та 

компетентнісно орієнтованого навчання. 

Таким чином, необхідність розроблення та впровадження ефективної 

методики формування здоров’язбережувальної компетентності учнів у процесі 

вивчення біологічних основ здорового способу життя в 11 класі зумовлює 

актуальність обраної теми, її теоретичне й практичне значення для сучасної 

педагогічної науки та освітньої практики. 

Мета дослідження: обґрунтувати та експериментально перевірити 

педагогічні умови, форми й методи формування здоров’язбережувальної 

компетентності учнів 11 класу у процесі вивчення біологічних основ здорового 

способу життя. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати психолого-педагогічну та методичну літературу з 

проблеми формування здоров’язбережувальної компетентності школярів. 

2. Уточнити сутність та структуру поняття «здоров’язбережувальна 

компетентність учнів старшої школи». 

3. Визначити критерії, показники та рівні сформованості 

здоров’язбережувальної компетентності учнів 11 класу. 

4. Розробити та теоретично обґрунтувати методику формування 

здоров’язбережувальної компетентності під час вивчення біологічних основ 

здорового способу життя. 

5. Провести педагогічний експеримент щодо перевірки ефективності 

запропонованої методики. 

6. Проаналізувати результати експерименту та визначити їх педагогічну 

ефективність. 

Об’єкт дослідження: процес формування здоров’язбережувальної 

компетентності учнів 11 класів. 

Предмет дослідження: педагогічні умови, зміст, форми, методи та засоби 
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формування формування здоров’язбережувальної компетентності учнів 11 класів 

під час вивчення біологічних основ здорового способу життя. 

Гіпотеза дослідження. Формування здоров’язбережувальної 

компетентності учнів 11 класу буде ефективним, якщо: 

 процес навчання біології та основ здоров’я буде спрямований на 

реалізацію компетентнісного підходу; 

 застосовуватимуться особистісно орієнтовані, інтерактивні, діяльнісні та 

проєктні технології навчання; 

 навчання буде поєднане з практичною діяльністю учнів, демонстрацією 

моделей здорової поведінки, рефлексією та самооцінюванням; 

 забезпечено міжпредметну інтеграцію, медіаосвіту та залучення учнів до 

соціальних ініціатив зі здорового способу життя. 

Методи дослідження. Теоретичні: аналіз, синтез, узагальнення наукових 

джерел; моделювання педагогічного процесу; порівняльно-історичний та 

системний аналіз. Емпіричні: педагогічне спостереження; анкетування, 

тестування, бесіда; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний, 

контрольний етапи); діагностика рівнів компетентності. Статистичні:  

кількісний та якісний аналіз результатів;обчислення статистичних показників, 

порівняння даних експериментальних груп. 

Наукова новизна: уперше розкрито й обґрунтовано педагогічні умови 

формування здоров’язбережувальної компетентності старшокласників у процесі 

вивчення біології; уточнено зміст і структуру поняття «здоров’язбережувальна 

компетентність старшокласників»; набула розвитку методика формування 

зазначеної компетентності з використанням інтерактивних технологій та 

практикоорієнтованих завдань. 

Теоретичне значення: уточнено зміст, компоненти, критерії та показники 

сформованості здоров’язбережувальної компетентності учнів старшої школи; 
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обґрунтовано педагогічні основи та концептуальні підходи до її формування в 

освітньому процесі Нової української школи. 

Практичне значення: розроблено навчально-методичні матеріали 

(конспекти уроків, тренінгові вправи, проєкти, методичні рекомендації) для 

підвищення рівня здоров’язбережувальної компетентності учнів 11 класу; 

запропонована методика може бути використана в загальноосвітніх закладах, у 

системі підвищення кваліфікації педагогів та для укладання навчальних 

посібників. 

Апробація результатів: Результати роботи були представлені на звітній 

конференції студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського національного 

університету ім. Івана Огієнка (9-10 квітня 2025 року). За матеріалами 

дослідження подано до друку 1 статтю. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків та додатків. Містить таблиці та діаграми. Список 

використаних джерел складає 48 джерел. Обсяг основного тексту – 58 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

Поняття «здоров’язбережувальна компетентність» у сучасній педагогіці 

розглядається як багатокомпонентне утворення, що поєднує когнітивні, 

поведінкові, мотиваційні та рефлексивні складові. Її можна визначити як 

інтегральну здатність учня орієнтуватися у сфері здоров’я, оцінювати ризики, 

приймати обґрунтовані рішення та реалізовувати поведінкові стратегії, 

спрямовані на збереження й зміцнення власного благополуччя. 

Складники здоров’язбережувальної компетентності:  

1. Когнітивний компонент — обізнаність зі структурами й функціями 

організму, основами гігієни, принципами профілактики захворювань. 

2. Ціннісно-мотиваційний — усвідомлене ставлення до здоров’я як 

життєвої цінності, сформована внутрішня мотивація до здорових практик. 

3. Діяльнісний — практичні навички контролю власного стану, уміння 

застосовувати знання в реальних життєвих обставинах. 

4. Рефлексивний — здатність аналізувати власну поведінку, 

прогнозувати наслідки й коригувати індивідуальний стиль життя. 

Сучасна система української освіти перебуває на етапі глибоких 

трансформацій, зумовлених вимогами Нової української школи, 

компетентнісного підходу та суспільних викликів, пов’язаних зі станом здоров’я 

молоді. Зростання рівня психоемоційного виснаження підлітків, поширення 

сидячого способу життя, нерегулярного харчування та цифрової залежності 

вимагають перегляду підходів до викладання тем, пов’язаних зі здоров’ям 

людини. 

Вивчення біологічних основ здорового способу життя у 11 класі має не 

лише освітнє, а й соціально-профілактичне значення, адже саме в старшій школі 

учні переходять до етапу самостійного прийняття життєвих рішень. Тому 

коректно підібрані методичні підходи стають визначальним чинником 

ефективності формування здоров’язбережувальної компетентності. 
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Застосування різних типів уроків зі здоров’язбережувальним змістом у 

старшій школі забезпечує комплексний розвиток здоров’язбережувальної 

компетентності. Урок-дослідження формує наукове мислення, урок-практикум — 

практичні навички, урок-тренінг — життєві стратегії, урок-дискусія — критичне 

мислення, а урок-моделювання ситуацій — готовність діяти в умовах реальних 

викликів. азом вони створюють цілісну систему, яка дозволяє старшокласникам 

не лише знати, що таке здоровий спосіб життя, а й розуміти як його підтримувати 

у власному житті. 

Інтерактивні методи навчання є ключовим інструментом у формуванні 

здоров’язбережувальної компетентності старшокласників. Вони забезпечують 

активну участь учнів, сприяють критичному осмисленню матеріалу, розвивають 

життєві навички та підвищують мотивацію до здорового способу життя. 

Застосування інтерактивних методів на уроках зі здоров’язбережувальним 

змістом дозволяє побудувати освітній процес так, щоб учні не лише здобували 

знання, а й навчалися ефективно застосовувати їх у конкретних життєвих 

ситуаціях. 

Використання методів формування навичок саморегуляції на уроках зі 

здоров’язбережувальним змістом у 10–11 класах сприяє всебічному розвитку 

учнів. Завдяки різним технікам вони здобувають уміння керувати власним 

емоційним станом, знижувати рівень стресу, підвищувати концентрацію, 

приймати обдумані рішення й відповідально ставитися до власного здоров’я. Такі 

навички є критично важливими не лише для успішного навчання, а й для 

подальшого дорослого життя.  

Проведений педагогічний експеримент дозволив комплексно оцінити 

ефективність розробленої методики формування здоров’язбережувальної 

компетентності учнів 11 класу під час вивчення біологічних основ здорового 

способу життя. У ході дослідження було здійснено послідовну перевірку 

результативності методики на констатувальному, формувальному та 
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контрольному етапах. 

На констатувальному етапі встановлено, що рівень сформованості 

здоров’язбережувальної компетентності більшості учнів експериментальної (75 

осіб) і контрольної групи (54 осіб) знаходився на середньому рівні, а розподіл 

рівнів у групах був майже ідентичним. Це засвідчило їхню однорідність і 

дозволило проводити подальший експеримент коректно. 

На формувальному етапі у навчальний процес експериментальної групи 

було інтегровано авторську методику, що ґрунтувалася на поєднанні 

інтерактивних, практичних, дослідницьких та цифрових технологій. Учні 

залучалися до проєктної діяльності, тренінгів, аналізу життєвих ситуацій, 

ведення щоденників здоров’я, проведення досліджень щодо стану власного 

здоров’я. У результаті спостерігалося значне зростання навчальної активності, 

зацікавленості, самостійності й відповідальності школярів. 

На контрольному етапі, після аналізу підсумкових даних тестування, 

анкетування та спостережень, виявлено істотні відмінності між результатами 

експериментальної та контрольної груп. У ЕК частка учнів з високим рівнем 

здоров’язбережувальної компетентності зросла з 13,3 % до 36 %, тоді як у КК — 

лише з 12,9 % до 18,5 %. Кількість учнів із низьким рівнем у ЕК зменшилась з 

30,7 % до 9,3 %, тоді як у КК — з 29,6 % до 24,1 %. Такі зміни вказують на значно 

вищу динаміку розвитку компетентності саме в експериментальній групі. 

Комплексний аналіз отриманих результатів підтвердив, що запропонована 

методика є ефективною, оскільки забезпечує: 

 істотне підвищення рівня знань учнів про чинники здоров’я та 

основи формування здорового способу життя; 

 розвиток умінь застосовувати отримані знання у реальних життєвих 

ситуаціях; 

 формування відповідального ставлення до власного здоров’я та 

стійкої внутрішньої мотивації до ведення здорового способу життя; 
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 позитивні зміни у ціннісно-мотиваційній сфері старшокласників. 

Отже, результати педагогічного експерименту дають підстави 

стверджувати, що розроблена методика формування здоров’язбережувальної 

компетентності учнів є науково обґрунтованою, практично доцільною та 

ефективною, а тому може бути рекомендована для впровадження в освітній 

процес закладів загальної середньої освіти. 
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